2019年2月23日 星期六 E-mail: whcfzk@163.com 电话:010-64275044 64298348

走上田间地头 点亮乡村复兴

——乡村复兴论坛•永泰庄寨峰会侧记

云上溪头耕读趣,月夜星河梅竹香。福建省永泰县竹头寨,一个隐于山峦奇峰、在岁月蹉跎中渐失光芒的古老庄寨,经过清华同衡



本报记者 鲁娜

村里开大会这件事,召集人是一 名学者——清华大学建筑学院副教授 罗德胤。

从建筑史学家梁思成开始,70多年 来,清华大学建筑学院一直致力于中国 传统建筑的研究与保护、乡土建筑的研 究以及对乡土遗产的保护与实践。浸 润在这样的土壤里,罗德胤成为中国乡 土建筑研究领域的代表学者之一。

志同道合的人很快聚集在一起。 2016年4月,乡村复兴论坛在大别山腹 地的河南信阳新县西河湾村"开坛",到 永泰庄寨峰会时,已是第6次大会。两天 时间里,来自美国、泰国及国内16个省区 市的500多人让永泰县的白云乡竹头寨 村、嵩口镇月洲村热闹非凡。这两座村 庄以外的乡村复兴,又该如何点亮?

寨上星河流转

注入外部力量,在乡村振兴中并不 算特别。拿竹头寨来说,借永泰庄寨峰 会召开的契机,乡村复兴论坛组织方为 永泰乡村庄寨的复兴引入了多股力量, 竹头寨就是被选中的乡村之一。

始建于16世纪中叶的竹头寨立于 盆地中央,分为上、中、下三寨,鸟瞰图 十分惊艳。常年奔走于全国各地传统 村落的清华同衡传统村落研究所项目 经理、所长助理李君洁被这张鸟瞰图 深深吸引,但行走在竹头寨的乡间里 舍时,她才发现现实总是这么骨感。

"没有了鸟儿一样俯瞰村子的视点, 它像很多日渐衰落的古村一样,到处是 杂草、垃圾、坍塌的棚舍,甚至还有一些 摇摇欲坠的古民居。"李君洁在走访中发 现,相对来说,中寨的景观可塑性比较 高。一方面,中寨连接了上、下寨,在规 划调整路网后,起到了枢纽作用:另一方 面,中寨只有小型传统民居,没有大体量 的庄寨建筑,比起上、下寨的高耸威严, 建筑分布更自由,生活气息也更浓厚。

在陪伴式的策划、设计和施工下, "一溪一云一星河"在竹头寨生长出来: 杂草丛生、垃圾满地、无人问津的村落 死角,变成兼具排水、景观、休闲功能的 旱溪花园;损毁严重、残破不堪的明末 方形庄寨,成为集会议、展览、研究、接 待等功能于一身的庄寨文化研究中心 卧云庄;依靠创意性的照明,竹头寨星 河夜景闪耀朋友圈;而饱受岁月摧残、 早已破败不堪的昔日"庄寨卫士"铳楼, 则被改造为兼具藏书阁、咖啡屋、时光 邮局等于一身的铳楼书吧。

在不破坏原有环境风貌的基础 上,竹头寨的改造最大限度地增添功 能性和趣味性,带动整个竹头寨乃至 辐射周边区域的乡村发展。

设计融入乡村

场所的改变,为投身乡村振兴的 建筑设计师带来了不一样的工作与生 活方式。"乡村房屋的改造,其实更多 是人与人之间关系重塑的过程。"浙江 大学建筑系教授贺勇表示,在过去的 乡村硬件改造中,设计师常会讲概念、 讲文化,而现在则更专注解决问题,设 计渐渐从地域主义走向真实主义。

"让乡村更像乡村,适度忘掉作品 意识,建筑方可融入场地。"在建筑设 计理念上,谢勇认为,建筑师对乡村整 体环境的介入应该是有限度的。

李君洁十分认同这一点。她一直 提倡传统村落"弱景观"设计,景观设 计接近原生态,就像村子里本来的样 子一样。以照明为例,她介绍,竹头寨 照明设计沿用了该机构的3个原则:一 是要看得见光、看不到灯,尽量减少灯 具在白天对村落风貌的影响;二是必

须看到的灯具,其形态要与村落风貌 最大限度地融入;三是在满足基本照 明需求的前提下,尽可能维持一种静 谧感强的夜景暗环境。

为此,他们为竹头寨专门设计、定制 出了一款仿竹草坪灯,呈现出让人惊叹的 乡村星河夜景,却又不会喧宾夺主。

"乡村治理是乡村振兴的首要条件, 先治理再谈产业和其他。"著名乡建专家、 北京绿十字机构发起人孙君表示,很多人 对于乡村振兴都有误区,认为需要产业先 行。在他的多个乡村实践中,乡村振兴均 围绕三点同步展开:硬件、软件和运营。

硬件正是竹头寨村目前已经完成 的部分。"用一个个微介入点激活乡 村,以针灸的方式,让村子从松散的结 构变成紧凑的状态,建筑设计真的能 点亮乡村。"谢勇总结。

告别纸上谈兵

从学界、设计界到产业界,多股力

量正在悄悄地改变着中国乡村。

"如果都停留在纸上谈兵的状态, 乡村永远不可能真正发展。"作为文化 遗产保护领域的知名专家,复旦大学 国土与文化资源研究中心主任杜晓帆 发出感慨。

在西南地区少数民族村寨研究课 题中,他带领的团队将研究重心转向 保护与发展实践,兼顾遗产的价值研 究。杜晓帆的实践选择了贵州省石阡 县楼上村——一个明代从江西迁到贵 州的移民村落。在建筑设计师投身乡 村建设大潮之外,学者的参与已成为 乡村振兴的一股新力量。

为什么要保护传统村落?保护 就能解决乡村发展问题吗? 杜晓帆表 示,乡村的核心价值是隐形的、无形 的,看不见的价值最值得珍视。在调 研中,杜晓帆发现,人地关系正是楼上 村的核心价值。

"乡村是慢慢发展起来的,如我们 发现楼上村梯田使用公共水会用古法

旱溪花园一隅 烧香计时分水,为保证各户农田灌溉

公平立轮水碑,每家每户都有详细记 录,这些都体现了过去社会组织的智 慧。"杜晓帆正在尝试以整体性保护的 方法,探路楼上村这类遗产村落的保 护和发展,他还计划以楼上村为核心, 联动周边村落,形成整体的田园综合

体产业发展模式。

而对于罗德胤来说,乡村复兴论 坛最初的主要功能是搭建平台,进行 信息和知识的整合再生产,让参会代 表了解前沿的乡村建设信息和实践事 例,并运用在事例中,产生新一轮的知 识。如今,乡村复兴论坛已从会议事 件发展到资源整合阶段,通过会议将 研究宣传、投资、规划设计和运营培训 各板块串起来。

"帮忙,不添乱"

在乡村振兴中,缺钱、缺人是许多 村庄在实践中的最大难题。"田、宅、河、

山是钱,传统与民俗是钱,精耕细作是 钱,人与人之间的温度是钱,这些都是 乡村振兴中不列入资金计划的。道德、 温度、人文才应该是乡村建设中最应该 需要的'钱'。"孙君说。

"建筑设计师写框架性的剧本,村 民和业主才是真正的主角,他们才能 决定剧情到底如何发展下去,甚至会 带来很多意料之外的东西。"谢勇表 示。"乡建陪伴的必要性,在于乡村的 各种不确定性,除了要对建筑等硬件 建设的陪伴外,更重要的是人心。"九 七华夏设计机构 CEO 洪金聪说,乡建 离开了人是走不远的。

如果说村民是乡村建设的主体,那 相关机构进村的意义何在?洪金聪一 直在思考这个问题。他认为,乡建机构 进村的意义在于传递和连接:传递外部 的理念和视角到乡村,然后建立城市与 乡村的连接。因此,在乡建工作中,他 们会经常召开村民会议,一是为了了解 需求,二是为了传递理念。

在乡村振兴中,孙君也一直倡导一 个概念——让农民建设农村。他一直 把自己和团队定位为"村长助理",并强 调:"在建设过程中尊重农民,才能避免 设计师带着城市的规划和概念进入乡 村而产生的水土不服现象。"

"美丽乡村的硬件建设总会接近 尾声,接下来的关键就是全要素发展, 形成综合产业链,切实将乡村经济发 展、带动起来。"洪金聪正在尝试在产 业发展、生态环境、乡村文化、村庄治 理等方面中,寻找优势点着力,以点带 面,撬动乡村整体发展。"这才是乡建 的正确打开方式。"洪金聪说。

罗德胤认为,乡村直接跟城市拼产 业很难,所以更多的是要利用乡村的文 化和人文优势,和现代生活进行对接, 通过混搭创造出一种新的生活方式,才 有可能让乡村立于不败之地。



乡村振兴呼唤优质规划



张孟蛟近照

作为规划设计人员,一定 要带着情感参与到乡村振兴 中,要怀着一份敬畏之心去实 践,多深入乡村去了解乡村,真 正摸清农村实情,读懂农民心 声,切实掌握农村所需、农业所 难、农民所想,不懂农民莫谈乡 村,乡村的事情一定要让农民 多参与,要在规划编制过程中 注重依靠农民、引导农民,不断 增强农民的主体意识。

张孟蛟

有人曾说,乡村将是中国未来30 年的奢侈品。我国乡村幅员辽阔,蕴藏 着巨大的需求潜力和供给空间,但目前 还存在着较为明显的发展不充分、不平 衡的现象。党的十九大提出乡村振兴 战略而不是农村振兴战略,虽一字只 差,却是对三农问题认识的再突破、再 升级,是一种全新的价值观和方法论, 更加注重跨界融合、合纵连横,跳出三 农谋三农。但我们也必须认识到,中国 的乡村千村千面、千乡千情,乡村振兴 不能一哄而上、简单复制,也不可能一 蹴而就、一作即成,必须作为一项系统 工程、接力行动,因地制宜,规划引领, 综合施策,持续推进。

从乡村发展的实际情况来看,规划 的力量和赋能作用是不可缺失和不能 替代的。

首先,规划可以让步调一致。在 一些重大决策的制定和实施过程中, 很多地方往往因为认知水平的不同 和角色定位的差异,同样的问题会产

生很多种看法,出现左右不同心、上 下不同频的现象,导致意见分歧难以 形成合力,影响资源的有效配置、计 划的有序推进和决策的快速达成。 在这种情况下,就可以借助第三方的 专业力量,通过规划的编制来形成共

其次,规划可以让智慧集成。随着 信息化建设的快速推进,我们已经进入 信息大爆炸时代,各种各样的信息和知 识扑面而来。作为乡村振兴的各级决 策者和实践者,大量的信息泡沫和信息 碎片化会严重干扰和影响决策,我们更 需要对各种信息进行过滤和梳理,通过 规划结构的专业研究和系统分析,进行 智慧的集成和提炼,形成最有价值的解

再次,规划可以让决策稳定。有 些地方换个领导就换种思路的情况会 时有发生,重大决策缺乏刚性,容易导 致资源浪费、效率低下。乡村振兴作 为一项重大战略实施,需要持续发力, 不能朝令夕改,而实施乡村振兴最直 接的主体是县、乡、村,其并不具备地 方立法权,在这种情况下就需要发挥 规划的作用,通过规划来实现决策的 法定约束力,从而保证重大决策的稳 定性和延续性。

最后,规划可以让行动高效。万事 谋在先,乡村振兴规划就是要解决想明 白、干到底的问题,既要研究谋略和策 略,还要制定任务书、路线图、时间表。 一个优质的乡村振兴规划就是一份可 预测、可执行、可评估的行动指南,在规 划编制上多投入一点财务成本和时间 成本,往往可以达到事半功倍的效果, 确保实施过程中方向不跑偏、资源不浪 费、投入不低效,比如,浙江省安吉县在 实施中国美丽乡村建设工程中,明确要 求全县所有乡村要做到无规划不设计, 无设计不施工,做到投入可控、标准可 控、效果可控。

乡村振兴是一个系统工程,包含生 态、产业、文化、组织、人才五大振兴任 务,从规划角度看,这些需求无法委托 一家机构来完成,需要分门别类专项对 接,这就需要对规划服务的供应商进行 选择,并用产业化的思维来推进乡村振

兴,实现乡村的可持续发展。为此,做 好乡村振兴规划要注意把握好三点。

一是要在前期调研上多花时间和 精力。深刻领会和全面把握中央关于 乡村振兴的一系列重要讲话和文件精 神,尤其是国家层面的乡村振兴规划,

以免在具体实施过程中方向跑偏。 二是要用投建运一体化的产业 思维来指导规划。始终坚持无策划 不规划,无规划不设计,无设计不施 工的原则要求,按照产城融合、三产 融合、城乡融合、多规融合理念,针对 产业、人才、文化、组织、生态五大任 务编制完善总体规划和专项规划。 县级政府是最关键、最直接的实施主 体,要统筹好规划编制,用产业化的 思维指导规划,用可经营的理念来指 导建设。要及时把规划转化为实施 计划,建立定量定性结合的评价标准 体系,形成可供执行的任务书、路线 图、时间表和责任单,做到可懂、可

三是要着力破解资源配置和要素 保障等关键问题。乡村要实现振兴,必

信、可学、可用。

须破解人、地、钱三大要素保障问题。 这三个要素中,地和钱的问题各地都有 相对成熟的经验和做法,可以通过国家 政策补助、地方财政专项、乡村两级自 筹、发行专项债以及引导社会资本参与 等多种路径予以解决,而且这两个要素 的配置还可以通过时间来换取空间。 从当下全国农村实际情况看,影响乡村 振兴顺利推进的最关键的因素是人。 解决人的问题,一方面可以通过推进特 色产业发展的市场效应和各项涉农改 革的红利效应,引导城市人口反向流 动,如发展乡村旅游产业在激活人口流 量、让城里人来乡村消费、吸引城市人 返乡方面发挥的促进作用。另一方面 需要采取一定的政策机制干预,通过乡 村撤扩并来整合干部资源,培养一支头 雁式的乡村发展能人队伍,同时加大组 织派遣、乡贤返乡、打造创客平台、鼓励 大学生回乡创业等专项人才的输入力 度。只要人的问题解决了,乡村振兴就 不会成为一句空话。

(作者系奇创全域旅游与乡村振兴 咨询规划设计院院长)